

附件 3:

2017 年“知行杯”上海市大学生社会实践项目大赛
项目申报表

申报高校:

项目 基本 信息	项目名称	“新西行漫记”——甘肃团三下乡志愿服务项目				
	申报类别	<input checked="" type="checkbox"/> 社会服务 <input type="checkbox"/> 社会调研				
	具体类别	社会服务 <input type="checkbox"/> 理论普及宣讲 <input type="checkbox"/> 依法治国宣讲 <input type="checkbox"/> 科技支农帮扶 <input checked="" type="checkbox"/> 教育关爱服务 <input type="checkbox"/> 文化艺术服务 <input type="checkbox"/> 爱心医疗服务 <input type="checkbox"/> 禁毒防艾宣讲 <input type="checkbox"/> 其他 () 社会调研 <input type="checkbox"/> 经济发展 <input type="checkbox"/> 改革创新 <input type="checkbox"/> 文化建设 <input type="checkbox"/> 城市运行 <input type="checkbox"/> 民生服务 <input type="checkbox"/> 其他 ()				
	实践地点	甘肃省玉门市	团队人数	8 人		
	团队负责人	姓 名	赖聪聪	学 校	上海师范大学	
		学 历	硕士研究生(在读)	年 级 专 业	2015 级马克思主义发展史	
		手 机	13146722072	邮 箱	631575760@qq.com	
	指导老师	姓 名	张 兰	单 位	上海师范大学马克思主义学院	
		手 机	15900863835	职 称	讲 师	
		研 究 领 域	大学生思想政治教育			
其他 成员	姓 名	性 别	学 历	学校、年级、专业	备 注	
	高 岫	男	硕士研究生	上海师范大学 2016 级马克思主义中国化研究		
	卢 欣	女	硕士研究生	上海师范大学 2016 级思想政治教育		
	陈凤梅	女	硕士研究生	上海师范大学 2016 级学科教学(思政)		

	文天天	女	硕士研究生	上海师范大学 2016级马克思主义发展史	
	鲁玉	女	硕士研究生	上海师范大学 2016级马克思主义基本原理	
	李志鹏	男	本科	上海师范大学 2016级思想政治教育	
	成丽丽	女	本科	上海师范大学 2016级思想政治教育	
学校团委 推荐意见	盖 章 年 月 日				
项目目的	<p>1. 学习和传播习近平总书记系列讲话精神。马克思主义学院理论宣讲团派出优秀的讲师代表参与此次“三下乡”项目，围绕习近平总书记系列讲话精神和“2017年全国两会精神”，用青年之声面向玉门市第一小学教师进行理论宣讲，传播党的教育方针及政策。同时，本科生中特会宣讲团将开展“社会主义核心价值观进实践课堂”项目，面向玉门市第一小学的学生开设暑期爱心课堂。通过理论宣讲和社会主义核心价值观进课堂，培养青年学生勇于承担时代重任的决心，同时为西部带来最新的时事政策。</p> <p>2. 开展“挑战杯”项目深化调研和项目孵化。学院研究生卢欣的“挑战杯”项目下半年将参加全国比赛。为了充实项目资料，了解西部的真实情况，研究团队将走访玉门市相关中小学教师、家长和学生各10名，开展农村义务教育中德育课程事实现状的调查，进一步扎实研究成果，加深对西部偏远地区教育现状的认识。</p> <p>3. 组织研究生团队孵化创新创业项目及挑战杯项目。此次三下乡团队还将进行2018年创新创业项目“加强中华优秀传统文化与城市治理教育的教材开发”的孵化及2019年由学院青年教师陈亮领衔的“挑战杯”项目“关于中华优秀传统文化与城市治理的现状与治理路径”。该项目计划在上海、北京、吉林、河南、广州和甘肃等地实施。此次“三下乡”实践活动将对所在区域的文化保护及城市治理情况。</p>				
项目应用价值和现实意义	<p>1. 坚定理想信念，增强社会责任感。同学们长期的校园生活只能通过课堂、网络了解国情、民情，缺乏生活体验的情况下很难对社会、对今后的发展方向有深刻的认识。通过三下乡志愿服务，同学们深入西部，走进基层，身临其境的去体验和感受当今西部的建设情况，了解西部的民情，能够客观的认识国情，磨练同学们的意志品质，激发大家为实现中国梦的伟大目标而奋斗的决心。</p>				

	<p>2. 学以致用，练就过硬本领。团队立足于马克思主义学科优势，将理论政策宣讲带到西部，将社会主义核心价值观送到课堂，通过集体备课、说课试讲等方式准确把握政策核心内容，做到用青年之声传播正确的方针政策，用朴实的话语解读热点问题，用过硬的授课技能传播核心价值观内容。通过三下乡实践，一方面弥补同学们知识、见识的不足，另一方面实现将理论用于实践，做到学习书本与社会实践的统一。</p> <p>3. 锤炼品格，培养学生团队合作能力。此次甘肃一行8人，在社会实践中大家通过沟通交流不断增进友谊，增加团队合作的能力与意识。8天的实践中，同学们自立自强，展现了年轻一代良好的精神风貌，也反映出积极的人生态度、良好的道德品质。</p>
项目摘要	<p>“我热爱中国!”这是撰写《红星照耀中国》(又名《西行漫记》)的美国著名记者埃德加·斯诺在人世间的最后一句话，这份热爱源于他在中国的一次西行。为了延续这份热爱，2017年7月1日—2017年7月8日，上海师范大学马克思主义学院的青年马克思主义者以用行动致敬信仰赴甘肃省玉门市开启了一段“新西行漫记”。</p> <p>团队以“青马走进西部情，畅响青春中国梦”为主题，面对玉门市展开理论宣讲、社会主义核心价值观进爱心课堂以及调研活动，旨在宣传党在教育领域的方针政策以及玉门市德育和文物保护情况。同时，7月5日，三下乡团队面向玉门一小举行了捐赠，为孩子们送去文具，奉献爱心。</p> <p>通过赴玉门开展社会实践活动，同学们深刻认识国情、民情、社情，在与玉门的老师、学生接触中，同学们深入开展各类社会实践活动，进一步端正思想，明确自身责任，同时在自立自强中锤炼了意志品质。</p>
项目详细内容和主要成果	<p>1. 项目详细内容请见附页。</p> <p>2. 主要成果：</p> <p>(1) 2017年7月1日在北京中转时赴天安门广场进行“闪读者”活动</p> <p>(2) 面向玉门市新老师、玉门市第一小学老师完成两场《教育改革那些事儿》宣讲。</p> <p>(3) 于玉门市第一小学老师分享马克思主义学院“闪读者”活动经验，交流了西部学校的工作成果。</p> <p>(4) 完成《安全法制教育》、《友之言，善之意》两讲社会主义核心价值观进课堂授课内容。</p> <p>(5) 对玉门市德育情况、文物保护情况进行调研。</p>
评审意见	<p style="text-align: center;">盖 章</p> <p style="text-align: center;">年 月 日</p>

新西行漫记：用青春奉献西部 用行动致敬信仰

“我热爱中国!”这是撰写《红星照耀中国》(又名《西行漫记》)的美国著名记者埃德加·斯诺在人世间的最后一句话,这份热爱源于他在中国的一次西行。为了延续这份热爱,2017年7月1日—2017年7月8日,上海师范大学马克思主义学院的青年马克思主义者以“青马走进西部情,畅响青春中国梦”为主题,用行动致敬信仰赴甘肃省玉门市开启了一段“新西行漫记”。

用行动致敬信仰:将闪读献给党

“闪读者”是上海师范大学马克思主义学院的青年马克思主义者们闪出身份,读出信仰的原创活动,“闪”寓意亮出青年马克思主义者身份,“读”代表读出马克思主义信仰,“者”表示我们要做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者和模范践行者。三下乡团队抵达北京中转站正值7月1日,这群青年马克思主义者决定用自己的方式在天安门广场为党96周岁生日献上祝福。



“雄关漫道真如铁,而今漫步从头越……”这是毛泽东于1935年写的《忆秦娥·娄山关》,它描写了红军长征中征战娄山关的紧张激烈场景,当同学们在人民英雄纪念碑前举着党旗诵读这首诗时,中国近现代史的一幕幕浮现在眼前,敬畏与光荣也从大家的心底油然而生。来自北京的队员赖聪聪在闪读后激动地说道:“这是我的一次特殊的回家之旅,虽然过家门而不入,但能够与同学们在天安门广场共同为党的生日送上自己的深深祝福是一件使我终身难忘的事情。”这次闪读是一次很好的爱国主义教育,也是青年马克思主义者们坚定理想信念、做社会主义核心价值观的模范践行者的一次实践。

值得一提的是,此次北京中转站团队下榻的地方是《西行漫记》作者斯诺夫妇在北京的故居,看着故居里记录的照片和事迹也为此次新西行漫记带来了更多的动力。团队成员鲁玉说道:“斯诺通过这本书向世界宣告:中国共产党及其领导的革命事业就像一颗红星照耀全中国,照耀全世界。在西行的旅途中,我们或许会面对更多挑战,但伟人的故事让我们坚定了完成此次三下乡的决心!”



团队在天安门闪读合影

用青年之声发时代强音：把理论宣讲送进西部

上海师范大学马克思主义学院理论宣讲团是凝聚青年、争做马克思主义理论学习者、践行者和传播者的实践阵地，用青年之声发时代强音，用青年视角解读党的方针政策是宣讲团的特色。理论宣讲团成员、此次三下乡团队队员高岫走进玉门市教育局新教师培训会 and 玉门市第一小学，用青年视角为老师们进行了《教育综合改革那些事儿》的宣讲。他以“教育信息化”为切入点，用自己的亲身经历，通过讲述幼时教室中只有写字用的“黑板”到中学时期可播放影音的“投影设备”再到如今课堂上配备的高清“LED 电子屏”的发展历程，用朴实的话语分析了科技变革为自己学习道路上带来的便捷，从而号召老师们积极利用科学技术手段推动教育变革。同时他就校园欺凌问题和老师们进行互动，与老师们分享自己的体会。他表示：“第一次宣讲时，我的心情是超级紧张的，但是通过学习-研讨-探究和宣讲，我越来越有信心把政策讲好，作为青年一代马克思主义者，仅仅是信道、闻道是远远不够的，我们还要做传道的践行者！”



而本科生中特会讲师团、三下乡队员李志鹏、成丽丽则为玉门市第一小学的部分班级带来了社会主义核心价值观的课程。其中，李志鹏同学来到二年级2班进行了一场以《安全法制教育》为主题的宣讲课。在课程中，他通过“自己身边遇到的危险”“安全要知道”以及“做个小老师”三个活动告诉小朋友如何防范身边的危险。尤其是“做个小老师”这一环节，



他邀请小朋友上台，与大家分享自己本节课所学的知识，大家边听边思考，还时不时的提出问题。今年9月，李志鹏将是2017年应征入伍的一名新兵，在归来的火车上他改编了诗人海子的《以梦为马》来抒发自己的心声：“和所有以梦为马的马院人一样，我也愿笔直的站立，坚守自己的信仰……我把天空和大地打扫的干干净净，归还给我最挚爱的马院人！”而中特会讲师团的另一位成员成丽丽同学则是以闯关的形式为五年级三班的同学带来一堂《友之言，善之意》的课程，在课上小班长的行为让她印象深刻。在“传递友善之笔”这一环节中，一位小朋友不敢上台，而这位小班长就带着全班同学来鼓励他，为小朋友加油打气，这一举动充分诠释了友善这一主题。她说：“从刚上课时的紧张，到渐渐放松，我在学习如何做一名马克思主义的践行者。如果有机会，我会再次回到这里，拥抱玉门。”

以学促行：完成“挑战杯”项目深化调研

马克思主义学院研究生卢欣的“挑战杯”项目在斩获上海市一等奖后将参加全国比赛，此次三下乡中她也深入玉门的中小学和家庭针对农村义务教育中德育课程实施现状进行调查，其实2015年，她曾参加了研究生支教团来到玉门市第一小学进行了为期一年的支教，这次回到第一小学时，孩子们大老远就认出了这位卢老师，纷纷扑到她的怀里，大声喊着“卢老师，卢老师……”，这大概就是一名老师最自豪的时刻吧。再次回到这片熟悉的土地，她深情地说：“还是我的娃娃们，还是熟悉的办公桌，一年支教行，一生西部情。把那一年延续，坚持自己的专业梦与西部梦，坚持对社会主义核心价值观的传播，希望我的娃娃们健康成长，伴他们一起面对成长中的是非善恶。”同时挑战杯另一项孵化项目“加强中华优秀传统文化与城市治理教育的教材开发”也同步进行，在调研中，团队得到了玉门人民的热情配合，在玉门一小张鸿雁老师的帮助下，团队联系到了玉门火烧沟遗址，原本该遗址并不对外开放，但在听闻我们的来意后，相关领导毅然同意同学们前去调研；同时我们的司机谭叔积极担起“翻译”的任务，带着大家四处走访，使得调研事半功倍。成员文天天说道：“我们参观的玉门国家公园时大自然的馈赠，赤金峡得天独厚的景观让人惊叹。感谢玉门一小老师、司机谭叔、小伙伴们的帮助，让我们的调研得以顺利开展。”



(调研组进行社会调研)

为期 8 天的新西行漫记在大家的不舍中结束了，归来的旅途上成员陈凤梅说：“玉门这个城市承载了我太多的情愫，既熟悉又陌生，小小的卧铺车厢是 8 个人的温情故事，我们谈人生，畅理想，我们是青年青年马克思主义者，以学促行，我们一直在路上。”玉门，是铁人王进喜的故乡，是“铁人精神”的发源地，这里有矢志不渝、壮怀激烈的爱国主义情怀，有坚韧不拔、无难不克的意志品格，有严细认真、一丝不苟的工作作风，这里有“铁的精神”“铁的信仰”……在今后的学习生活中，团队成员会将铁人精神、将新西行漫记的故事传递给身边的群众，用自己的行动致敬信仰，争做社会主义核心价值观的积极传播者、坚定信仰者和模范践行者！



团队与玉门一小的学生合影